



“平凡英雄”用双手托起两个生命

41岁的福州工程师蔡文,在弥漫有毒气体的污水井盖下,舍己救人,不幸牺牲;他的英雄壮举,感动全城



生前,蔡文悉心辅导两个女儿的功课

岳母:“亲儿子也做不到他这么好”

刚满41岁的蔡文生前是家里的顶梁柱。蔡文的妻子陈钦在平潭教书,由于工作原因,妻子每周星期五晚上才会回到家,星期日下午又要去平潭,平日里,都由蔡文照料他们的两个女儿以及双方的父母。

谈及蔡文,岳母郑秀平眼中是无尽的悲痛。“孩子的奶奶年纪大,先前做过手术,腿脚疼痛是老毛病,爷爷患老年痴呆症约有五年时间,所以家中大小事务都要由蔡文亲自照料,大到照料生病的老人,小到为孩子梳头。”

多年前的一个深夜,郑秀平突发恶疾,便联系了远在平潭的女儿陈钦,陈钦接到母亲的电话后,打电话给蔡文让他前去看望,没过多久,蔡文赶到岳母家中,二话没说,背着她去医院看病。“蔡文个子不大,人也很瘦弱,但是他还是坚持背着我走下七楼,在医院里看好病之后,又把我背上七楼,亲儿子都做不到他这么好。”

从医院回来后,蔡文将岳母家中没有清洗好的衣物都洗干净,把从医院里带回来的药物分拣好以便郑秀平吃药,一直忙到凌晨四点才休息,第二天一早,蔡文又回家准备两个女儿的早餐。而这早已是蔡文和家人相处的日常。

“自从女儿和蔡文结婚后,蔡文就包办了家里所有人的生活起居,家里所有的事情都是蔡文负责,两个女儿在蔡文的教导下都很懂事。”郑秀平说。

“平凡英雄”,感动福州全城

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。蔡文的英雄壮举,在海峡都市报公众号下,很多网友都留下了对蔡文的惋惜与致敬,“很遗憾以这样的方式认识你”“你从人间路过才让这世界繁花似锦”……福州音乐人游卫杰和他的团队,还特意为此创作了一首歌曲《英雄》,向蔡文致敬。

不少热心人士通过海都报,与蔡文家属搭建了点对点的爱心桥,向英雄家属捐款。同时,蔡文的妻子陈钦也如愿调回到了马尾工作,

接替蔡文,继续照顾年迈的父母与年幼的女儿。

作为一名共产党员,蔡文在思想上讲党性、在工作中作表率、在生活中重品行。他用粗糙的双手托起了两个生命,舍己救人的“本能”,用尽全力的托举,将生的希望留给别人,将死的危险留给自己,用实际行动演绎了一幕可歌可泣的人间壮举,谱写了一曲感人肺腑的英雄赞歌,彰显了奋不顾身、舍己救人的高尚品格,诠释了中华民族见义勇为的传统美德。

“这就是蔡文:明知有危险,仍义无反顾”

蔡文牺牲的消息传来的瞬间,中铝瑞闽集团制造二部党总支书记林欣脑海里闪过的第一个想法是:“这就是蔡文。”

作为一名机械工程师,参加工作15年来,蔡文长期都处于高压高危环境之中,每日都要与大型的、冷冰冰的机器打交道,冲在应急抢险的前线。但在林欣印象中,哪怕在急难险重面前,他也总是笑脸相迎。“他从来不会说拒绝,在他眼里,只要找他就一定是需要他,他就会尽力去解决问题,绝不会推诿。”

制造行业在生产中有很多密闭空间。蔡文原来负责过一级动火作业(关于电焊、气焊等具有火灾危险的作业),设

备中有几十吨的易燃杂质油,而他常常要进入其中维修检测。可以说,蔡文是在一个非常严格、高标准的环境中成长起来的。作为国家级的安全标准化的企业,中铝瑞闽集团也大量开展了安全专业性培训。“他绝对具备对风险的辨识度。他义无反顾,却不是无知无畏。他是明知山有虎,偏向虎山行。”林欣说。

蔡文饱满的工作热情、扎实的工作作风、优异的工作成绩,得到了同事们的一致好评。他做事认真,设备出现任何问题都是随叫随到,干事从不拖拖拉拉。因工作出色,他先后荣获“月度明星党员”等称号。

林欣说,蔡文走了,



蔡文生前工作照

最放不下的、最大的寄托是他的家人,而公司接下来要做的,就是承载蔡文的寄托,替他完成他本该在家里需要做的事。“我们会通过组织上的关怀以及兄弟情谊般的温暖,和蔡文家人做好长期的共建。”

卖厂又卖房,十年专注做三件事

为了筹集慈善资金,2004年,陈青松卖掉了一块工厂用地;2010年,他又卖掉了一幢厂房。2012年,他又做了更疯狂的决定——收掉生意,成立翔安区德孝教育促进会,专心弘扬德孝文化,并在随后的5年内卖掉了厦门岛内的2套

房子,所得资金全部投入促进会。

促进会成立后,陈青松开始专注于三件事情。首先是捐建建设学校的文化园。陈青松认为,校园文化对学生的人生观、价值观产生潜移默化的深远影响。最近,他刚捐资380万元建

成翔安一中嘉庚文化广场。据悉,2015年至2022年,翔安区德孝教育促进会共捐资1300万元,助力翔安的学校开展校园文化建设。

其次,每年在翔安全区各中小学开展“德孝好学生”评选,12年来翔安全区

共评选了1176名“德孝好学生”。除了给奖金,每个暑期,陈青松都会带着会员到这些“德孝好学生”的家里访问,还组织孩子们一起深入社区,传播德孝文化。

此外,与翔安区妇联联合办的“德孝好媳妇”也同样走过了12个年头,深入挖

掘出1171名身边孝老爱亲的“好媳妇”,如“中国好人”蔡秋菊、“福建好人”王秀灵等,并组织进社区开展“家庭故事分享会”,分享孝老爱亲故事。

陈青松说:“一个好媳妇影响三代人,而且爱是会无限传播扩散的。”

抠门老头,却给学校捐最好的灯

就对付了”。

但陈青松对学生却极其大方。为了保护孩子们的眼睛,2016年以来,陈青松创办的促进会为翔安区

近35所学校更换安装节能护眼灯2.5万余盏,而且这些灯,陈青松个人为学校保修5年。

“他自己都舍不得用

这么好的东西,但给孩子们都要是最好的。”胡建辉说,这批护眼灯每盏价格都接近千元。此外,他捐赠给学校的铜像、石雕也都要亲自把关。

难以想象的是,投入巨资做公益事业的陈青松,一家人仍然居住在没有电梯的老房子里。妻子还在工厂包装车间打工贴补家用,当运输司机的儿子,还居住在60多平方米的经济适用房里。

“起初肯定不理解。”陈

青松儿子陈志强告诉记者,父亲刚创立促进会时,他和母亲很难想通,本来凭着这些年积攒下来的财富,一家人可以过得十分富足。拗不过父亲的坚持,一家人开始慢慢接受。后来,看到父亲经常和会员一起进社区、进学校做公益,他和母亲、妹妹便也加入进去。每次做完公益,看着孩子们幸福的样子,一家人终于开始理解支持父亲。三个人也加入促进会,成为活跃的一

员,女儿陈文静还担任了促进会的党支部书记。

促进会副会长、翔安区政协委员,从事IT行业的戴先生说,他正身处创业期,很忙,但在陈青松的感召下,每次有公益活动都会第一时间放下手头的事情,一起参与。

如今,陈青松的德孝促进会已经拥有近百名会员,大家身体力行弘扬德孝文化的同时,还时常捐款捐物奉献爱心。

招租公告

福建均达拍卖有限公司受委托,于中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn>)举行下列标的招租,现将有关事项公告如下:

- 一、招租标的:漳州图科两馆北侧停车场的租赁权,土地面积约8733㎡(约140个停车位)。
- 二、标的展示、咨询:即日起至2023年12月1日17:00时止接受咨询、勘察。
- 三、报名时间、地点:2023年12月1日17:00时前(以保证金到账时间为准)到漳州市龙文区水仙大街融都新界2号楼1104室办理报名手续,获取用户名和密码,取得竞拍权限。
- 四、竞拍时间:2023年12月4日上午10:00时
- 五、竞拍地点:中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn>)
- 六、招租信息将通过海峡都市报、福建省拍卖行业协会网(<http://www.fjaac.com/new/index.asp>)、圆新建设集团网(<http://www.zyysxc.cn/>)等进行拍卖公告发布。具体内容可在圆新建设集团网(<http://www.zyysxc.cn/>)“招标采购—其他(采购、租赁等)”栏下载《招租须知》及《租赁合同(样本)》。
- 七、未尽事宜,详见招租须知。咨询电话:18960085510

福建均达拍卖有限公司
2023年11月27日



候选人物 ② 陈青松

陈青松的生活一直很俭朴。翔安区德孝教育促进会副秘书长胡建辉告诉记者,陈青松平时对自己很抠门,“随便一顿快餐

就对付了”。

但陈青松对学生却极其大方。为了保护孩子们的眼睛,2016年以来,陈青松创办的促进会为翔安区

近35所学校更换安装节能护眼灯2.5万余盏,而且这些灯,陈青松个人为学校保修5年。

“他自己都舍不得用

(上接A03版)



候选人物 ③ 蔡文

7月14日晚上8时许,福州马尾区,在骑电动车去接女儿时,41岁的蔡文听到了小区门口污水井盖下的呼救声。虽然井口旁站满了人,但没有人敢下井施救。井内污水较深、水流湍急且含有毒有害气体,他们在井里多待一刻,就多一分危险。

情况危急,蔡文来不及多想就进入污水井内,用自己的肩膀和手臂力量奋力将一名昏迷人员一点一点往上托举。在救起第一个人后,蔡文在井口喘了几口气后再次下井,第二个人被救了上来,可蔡文却掉入下水道井内,不幸离世。

生前,蔡文是位于福州市马尾区的中铝瑞闽公司的一名机械工程师。他见义勇为救人牺牲的壮举,感动福州全城。在遗体告别仪式上,很多市民赶来,送英雄最后一程。

海都记者 林涓 梁展豪
部分受访者供图